Kedves Tanulok!

Ezen a héten ismét lesz 4 orank. Az el6z6 kiadott feladatlapok megoldasaval
elégedetlen vagyok. igy most az wij tananyag el6tt atismételjiik az eddig
tanultakat az aranyossag témakorébol. Majd a szazalékszamitas kovetkezik.
A tananyagot apro lépésekben leirtam. Minden mozzanatnal mintapéldak
vannak. A végén van 4 feladat, amelyek megoldasat kérem bekiildeni
HIANYTALANUL! Ha barkinek problémija van, elakad, jelezzen a
messenger csoportba (8:00-15:00). Ezenkiviil lehetoség van bejonni az
iskolaba minden nap 8:00-12:00. Tehat az nem lehet kifogas, hogy nem
értem, vagy nem tudtam megnyitni, mert szamos lehetoséget biztositok a
tananyag elsajatitasara! A lusta voltam, nem néztem meg, nem talaltam a

feliileten kifogast nem fogadom el! POTLASI LEHETOSEG NINCS!!!

Arany, aranyossag, szazalékszamitas

Arany: Két szam hanyadosat a két szam aranyanak is nevezziik, (az 0sztd6 nem lehet 0) amely
megmutatja, hogy az egyik szdm hdnyszorosa a masiknak. Az aranyt egyszeriisithetem,
bévithetem.
Pl.: 1:2=2:4=6:12 1:2=1/2, azaz az egyik szam a masik kétszerese

2:1=2/1, azaz az egyik szam a masik fele

0:0 aranyt nem értelmezziik.

Aranyos osztas: Egy érték szétosztasa adott aranyszamoknak megfelel6en.
PlL.: Hogyan lehet két gyerek kozott 85 Ft-ot 2:3 aranyban szétosztani?

2 rész + 3 rész= 5 rész

Srész =85 Ft

1 rész = 85:5= 17 Ft

2rész=17-2=34 Ft

3rész=17-3=51 Ft

Ell.: 34+51=85Ft



Szakasz adott aranyban torténo szétosztasa:

A szerkesztés 1épései: (PL.: egy szakaszt 0sszuk 2:3 aranyban)

1. A szakasz egyik végpontjabodl félegyenest huzunk, amely a szakasszal hegyesszoget zar be.

2. Erre a félegyenesre a végpontjabol tetszoleges korzoényilassal (2+3=5) 5 egyenlé szakaszt
mériink fel, kapunk 5 osztépontot a félegyenesen.

3. az utolso rész végét 6sszekotjiik az eredeti szakaszunk szabad végével.

4. Az igy kapott egyenessel parhuzamos egyenest hlizunk a 2. osztoponton keresztiil, igy az

eredeti szakaszunk 2:3 ardnyban szét lett vagva.

Egyenes aranyossag: Két mennyiség egyenesen aranyos, ha az egyik mennyiség
valahényszorosara valtozik, akkor a masik mennyiség is ugyanannyi szorosara valtozik.
Egyenesen aranyos mennyiségek 0sszetartoz6 értékparjainak ardnya (hanyadosa) allando.
(A 0-hoz mindig 0 tartozik, de a 0:0 aranyt nem értelmezziik.)

Az egyenes aranyossag képe (grafikonja) origon athalado egyenes

Pl.: 5 kg alma 450 Ft-ba keriil, mennyibe keriil 10 kg alma?

Kiszamitas:

1. kovetkeztetéssel: 2. Véltozas kovetésével:
5 kg ara =450 Ft 5kg 450 Ft
1 kg ara =450:5=90 Ft kétszeresére n1 mindkét érték
10 kg 4ra=90-10 = 900 Ft 10 kg x Ft

x=450-2=900 Ft
3. arannyal:

450/5=x/10, tehat x=450/5-10=900

Forditott aranyossag: Két mennyiség forditottan aranyos, ha az egyik mennyiség
valahanyszorosara valtozik, akkor a masik annak reciprokszorosara valtozik (egyik ni, a masik
csokken.)

Forditottan aranyos mennyiségek Osszetartozo értékparjai szorzata allando. (0-hoz nem tartozik
értékpar)

A forditott aranyossag képe (grafikonja) hiperbola

PlL.: Egy munkat 3 munkas 5 nap alatt végez el. 6 munkas hany nap alatt végezné el?



Kiszadmitasa:

1. Kovetkeztetéssel: 2. Valtozas kovetésével:

3 munkds = 5 nap 3 munkas 5 nap

1 munkés = 5-3=15 nap 2-szeresere ni felére csokken

6 munkas = 15:6=2,5 nap 6 munkas X nap
x=5:2=2,5 nap

3. allando6 szorzat segitségével:
3-5=6-x x=3-5:6=2,5 nap

Szazalékszamitas: Egy mennyiség 1/100 részét a mennyiség 1%-nak nevezziik.
Alap: Az egész mennyiség, azaz a 100%
Szazalékérték: Az alap valahanyad része

Szazaléklab: 4 szazadrészek szama. (megmutatja, hogy az érték az alapnak hany szdzad része)

A szazalékérték kiszamitasa:

1. kovetkeztetéssel: kiszamitjuk az alap 1%-at, azaz az alapot elosztjuk 100-zal, majd a kapott
értéket megszorozzuk a szazaléklabbal.

2. Az alapot szorozzuk a szdzaléklab szdzadrészével.

Pl.: Mennyi 120 Ft-nak a 60%-a?

1. megoldas 2. megoldas
1% = 120:100=12Ft 120-60/100=120-0,60=72Ft

60%= 12-60=72Ft

Alap kiszamitasa:
1. kovetkeztetéssel: kiszamoljuk az 1%-ot (azaz a szdzalékértéket osztjuk a
szazaléklabbal), majd a kapott értéket megszorozzuk 100-zal.
2. A szazalékértéket osztom a szdzaléklab szdzadrészével.
Pl.: Hany Ft-nak a 40%-a a 120 Ft?
1. megoldas 2. megoldas
1% =120:40= 3 Ft 120:40/100=120:0,4=300 Ft
100% = 3-100= 300 Ft
Szazaléklab kiszamitasa: Azt mutatja meg, hogy a szdzalékérték hanyad része az alapnak,
ezért a szazalékérték és az alap aranyat kell 100 megszoroznunk.
PL.: Hany %-a a 30 Ft a 120 Ft-nak?
30/120-100=0,25-100=25%



Feladatok:
1. Készits vazlatot a tananyagrol!
(Vazlatpontok: Aranyossag, egyenes aranyossag, forditott
aranyossag, aranyos osztas, szazalékszamitas, szazalékérték (és
kiszamitasa), szazaléklab (és kiszamitasa), alap (és kiszamitasa)
2. Végezd el a fent leirt szerkesztést! (Szakasz adott aranyban torténo
szétosztasa:..)

3. Oldd meg a kovetkezé alapfeladatokat!

1. Szamold ki a 2. Mennyi a 3. Mennyi a
kovetkezoket! ) 200-nak az 1%-a (maskéntaz  p) 100-nak a 20%-a;
a) 1200 Ft 4 %-a, 1/100 része), b) 140-nek az 50%-a;
b) 30 kg 5%-a, ) 500-nak a 3/100 része, masként ) 84-nek a 25%-a;
c) 24 liter 25%-a, 3%-a, 1) 30-nak a 10%-a;
d) 12 6 33,3%-a, ) 50-nek a 7/100 része, azaz 7%- £) 60-nek a 90%-a;
e) 400 Ft 75%-a, a,

1) 82-nek a 16/100 része, 16%-a,

£) 30-nak a 200%-a (200/ 100

része ),

4. Szédmold ki hany | 5. Szamold ki a kovetkezdket! Melyik az a szam,

szazaléka amelyiknek a) 15 %-a 30,
a) 7-nek a 70, b) 150%-a 30,

b) 70-nek a 7, c) 33,3 %-a 12,

c) 15-nek a 35, d) 16 %-a 32,

d) 50-nek a 20, e) 4/5 része 36,

e) 16-nak a 4, f) 3/2 része 30

f) 1000-nek a 10?

4. Oldd meg a kovetkezo szovegeseket!
1.) Egy 32 f6s osztalyban a tanulok 25 %-a szerzett 5-6st az érettségi vizsgan. Hanyan voltak
ok?
2.) A 40 6ras munkahétnek hany szazaléka a 16 6ras tulora?
3.) Egy auto arat 20 %-kal leszallitottak, igy 1600 eurdért aruljak. Mennyibe keriilhetett

eredetileg?



